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ATA DA 1ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO COMITÊ DA BACIA HIDROGRÁFICA DO RIO VERDE

Aos vinte e sete dias do mês de janeiro do ano de dois mil e vinte e seis, segunda-feira, às nove horas, por meio de plataforma virtual

Microsoft Teams, realizou-se a 1ª Reunião Extraordinária do Comitê da Bacia Hidrográfica do Rio Verde, convocada previamente,

para discussão do seguinte assunto: Item 1 – Abertura de sessão e verificação de quórum; Item 2 – Novos percentuais de custeio

administrativo: esclarecimento sobre a DN CERH-MG n° 98/2025 - Apresentação IGAM; Item 3 – Retificação do Plano Orçamentário

Anual (POA) – 2026: Apresentação AGEGRANDE; Item 4 – Discussão e apreciação da Deliberação XX/2026 - Aprovação do POA

2026; Item 5 – Discussão e apreciação da Deliberação XX/2026 - Revisão do percentual de custeio e encaminhamento ao Conselho

Estadual de Recursos Hídricos - CERH; Item 6 – Discussão e apreciação da Deliberação XX/2026 - Adesão ao Protocolo de

Monitoramento das Águas; Item 7 – Informes gerais; Item 8 – Encerramento. Membros presentes: o Sr. Eduardo de Araújo

Rodrigues – Instituto Mineiro de Gestão das Águas (IGAM); Luís Gustavo Cruz dos Reis Pinto – Instituto Estadual de Florestas (IEF); o

Sr. Frederico José Abílio Garcia – Fundação Estadual do Meio Ambiente (FEAM); a Sra. Stella Souza Guida – Município de Itanhandu;

a Sra. Jaara Alvarenga Cardoso – Município de Varginha; Tatiana Vilela Carvalho – Município de Três Corações; o Sr. Roner Rocha –

Município de São Lourenço; a Sra. Sthefânia Martins Araujo – Município de Passa Quatro; o Sr. Luís Carlos Lemes – Companhia de

Saneamento de Minas Gerais (COPASA); a Sra. Bruna Andrade Batista – Sindicato Intermunicipal das empresas de Geração,

Transmissão e Distribuição de Energia do Estado de Minas Gerais (SINGTD); a Sra. Maria Victória de Oliveira – Federação de

Agricultura e Pecuária do Estado de Minas Gerais (FAEMG); a Sra. Syllis Flávia Paes – Cidadania e Sustentabilidade, Ecologia com

praticidade (ECOPHALT); a Sra. Maria Antônia Williams Muniz Barreto Siqueira – Sociedade Amigos do Parque das Águas

(AMPARA); a Sra. Fernanda Brandão Louro – OSC Nova Cambuquira; o Sr. Theo Bajgielman Ayres – Conselho Regional de

Engenharia e Agronomia de Minas Gerais (CREA-MG); a Sra. Maria Isabela de Souza – Associação para a Gestão Ambiental do

Triângulo Mineiro (ANGÁ). Convidados: o Sr. Felipe Silva Marcondes – Instituto Mineiro de Gestão das Águas (IGAM) Apoio: Ágata

Noemi da Silva (AGEGRANDE) e Ingrid Delgado Ferreira (AGEGRANDE). Item 1 – Abertura de sessão e verificação de quórum:
Após a verificação do quórum necessário pela Sra. Ágata Noemi da Silva (AGEGRANDE), a reunião iniciou às nove horas e trinta

minutos. Em seguida, a Sra. Maria Isabela de Souza, presidente do CBH Rio Verde (GD4) agradeceu a presença de todos e a Sra.

Ingrid Delgado (AGEGRANDE) fez uma breve explicação sobre a necessidade da realização da reunião. Item 2 – Novos percentuais
de custeio administrativo: esclarecimento sobre a DN CERH-MG n° 98/2025 – Apresentação IGAM: O Sr. Felipe Silva

Marcondes (IGAM) apresentou a metodologia de cálculo do custeio, esclarecendo o funcionamento das faixas de arrecadação. Após a

apresentação, o Sr. Eduardo de Araújo Rodrigues (IGAM), destacou que a cobrança é baseada nas declarações do ano anterior, não

ocorrendo de forma imediata, e que os boletos ainda não haviam sido emitidos, ressaltando a importância do amadurecimento do

processo para a consolidação da cobrança na bacia. O conselheiro Theo Bajgielman (CREA-MG) manifestou preocupação quanto ao

desestímulo à declaração de uso quando aplicada a cobrança pelo valor integral, embora as informações declaradas sejam essenciais

para o balanço hídrico. Ele destacou também que as inconsistências nas declarações podem comprometer a gestão, especialmente

em relação às águas subterrâneas, cabendo ao CBH Rio Verde (GD4) avaliar possíveis ajustes nas regras. Como encaminhamento, a

Sra. Stella Souza Guida, secretária do CBH Rio Verde (GD4), sugeriu convidar os técnicos da área da cobrança e declarações para

aprofundar o dar o tema em reunião futura do comitê. Item 3 – Retificação do Plano Orçamentário Anual (POA) – 2026:
Apresentação AGEGRANDE: A Sra. Ingrid Delgado (AGEGRANDE) apresentou a retificação do Plano Orçamentário Anual (POA),

vinculada ao contrato de gestão do IGAM, esclarecendo que o documento dispõe sobre a aplicação anual dos recursos de custeio da

entidade equiparada. Foram apresentados os principais grupos de despesas, esclarecendo que os saldos não executados

permanecem disponíveis para o exercício seguinte, condicionados à prestação de contas anual. Após a apresentação, os

conselheiros, principalmente a Sra. Maria Antônia Williams Muniz Barreto Siqueira (AMPARA), ressaltaram a importância de maior

clareza e acompanhamento da execução orçamentária. O Sr. Eduardo de Araújo  Rodrigues (IGAM) destacou a necessidade de

alinhamento aos instrumentos de planejamento e defendeu o acompanhamento contínuo da aplicação dos recursos ao longo do
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exercício. O Sr. Felipe Silva Marcondes (IGAM) auxiliou a Ingrid Delgado (AGEGRANDE) nos questionamentos que surgiram durante

a discussão do assunto. Em seguida, a Sra. Stella de Souza Guida, secretária do CBH Rio Verde, informou que as contribuições e as

sugestões foram anotadas e que a AGEGRANDE articularia com os órgãos necessários para que as demandas fossem atendidas em

reuniões futuras. Item 4 – Discussão e apreciação da Deliberação 12/2026 - Aprovação do POA 2026: A Sra. Ingrid Delgado

(AGEGRANDE) apresentou a minuta de deliberação referente à aprovação do Plano Orçamentário Anual (POA), elaborado nos

termos do Decreto nº 49.023/2025, esclarecendo que o documento contempla a aplicação dos recursos de custeio da entidade

equiparada, oriundos da cobrança pelo uso da água, e revoga a Deliberação nº 11.2025, em razão dos ajustes necessários. Na

sequência, a Sra. Stella de Souza Guida, secretária do CBH Rio Verde (GD4) colocou a matéria em votação. Não havendo

manifestações contrárias ou abstenções, a Deliberação nº 12.2026 foi aprovada por unanimidade. Item 5 – Discussão e apreciação
da Deliberação 13/2026 - Revisão do percentual de custeio e encaminhamento ao Conselho Estadual de Recursos Hídricos -
CERH: A Sra. Ingrid Delgado (AGEGRANDE) apresentou a minuta de deliberação referente à anuência do comitê ao percentual de

dezoito vírgula dois por cento dos recursos arrecadados com a cobrança pelo uso da água para custeio da entidade equiparada,

esclarecendo que a manifestação é necessária para posterior encaminhamento ao Conselho Estadual de Recursos Hídricos.

Destacou que a medida visa ao fortalecimento da estrutura administrativa e à ampliação da capacidade de atendimento às demandas

do comitê. A proposta foi fundamentada na Deliberação Normativa CERH nº 98/2025 e na Portaria IGAM nº 22/2025. Após as

explicações, a Sra. Stella de Souza Guida, secretária do CBH Rio Verde (GD4), colocou a Deliberação nº 13.2026 em votação sendo

a mesma aprovada por unanimidade. Item 6 – Discussão e apreciação da Deliberação 14/2026 - Adesão ao Protocolo de
Monitoramento das Águas: A Sra. Ágata Noemi da Silva (AGEGRANDE) apresentou minuta de deliberação referente à adesão do

CBH Rio Verde (GD4) ao Observatório da Governança das Águas. Esclareceu que a deliberação embasará a formalização da adesão

do comitê, com compromisso mínimo de três anos, sem geração de custos ou repasse de recursos, cabendo ao CBH Rio Verde (GD4)

a disponibilização de dados e informações. Informou ainda que a coleta e o acompanhamento dos indicadores serão realizados por

grupo de trabalho ou câmara técnica, a ser definida pelo comitê, com composição paritária entre poder público, usuários e sociedade

civil. Após os esclarecimentos, a Deliberação nº 14.2026 foi submetida à votação e aprovada, por unanimidade. Item 7 - Informes

gerais: A Sra. Syllis Flavia (ECOPHALT) informou sobre a aprovação, pela Câmara Municipal de São Lourenço, do desvio da

finalidade dos recursos do Fundo Especial de Investimentos em Obras de Saneamento - FEIOS, originalmente destinados à

construção da Estação de Tratamento de Esgoto - ETE, comunicando que o fato será encaminhado aos órgãos federais competentes.

Em seguida, a Sra. Stella de Souza Guida, secretária do CBH Rio Verde (GD4) alertou sobre ocorrências recentes de chuvas intensas

e extravasamento de rios no Alto Rio Verde, especialmente no município de Virgínia, orientando o acompanhamento por meio do

sistema público de monitoramento hidrológico. A Sra. Maria Antônia (AMPARA) questionou o Plano Plurianual, sendo esclarecida que

ele permanece aprovado e inalterado, com possibilidade de ajustes e sugestão de retomada do tema em reuniões futuras do comitê.

Item 8 - Encerramento: Não havendo mais assuntos a tratar, a Sra. Stella de Souza Guida, secretária do CBH Rio Verde (GD4),

agradeceu a presença de todos e encerrou a reunião às doze horas e um minuto.

MARIA ISABELA DE SOUZA
Presidente do CBH Verde
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